



作为白血病患儿的父亲 他创立让孩子们吃上安心饭的“爱心厨房” 5年来,女儿治愈出院而他仍未放弃其他患儿

老庄“爱心厨房” 最暖人间烟火

□本报记者 王鸿凌 文/摄

“庄大爷,你来啦!我可想你了,听我的话我做检查都没哭……”16日中午,南岗区邮政街29号院内的一楼民宅内,一名中年男子刚进屋还没坐稳,身穿粉色运动服、留着“板寸”发型的小女孩就“冲”进了进来,紧紧握着庄大爷的手,笑嘻嘻地“汇报”着自己的近况。

而她口中的庄大爷也正是这家“爱心厨房”的创立者和“经营者”,同时也是这一家人继续和白血病“病魔”赛跑下去的希望和动力。

老庄的女儿也曾是一名白血病患者,在女儿患病期间,这个本不富裕的家庭受到了来自社会各界的帮助,女儿才能得以继续治疗。2017年7月,机缘巧合下他成立了“爱心厨房”,初衷是为了自己女儿和其他小病友都能吃上干净、安心的饭菜,厨房的使用和米面油也都是由爱心人士提供的。一年后,老庄的女儿治愈出院,但他仍坚持继续“经营”这家“爱心厨房”。

而这样一个仅有30多平米、简陋装修的小屋和有着成功“经验”的老庄,5年里成为了200多名白血病患者和家属的支柱和希望。

A

女儿患白血病急需治疗费用,受到帮助的老庄决定创立“爱心厨房”

“这一切就得从我女儿得病说起……”庄严国坐在椅子上,回忆起女儿患病的瞬间,他面色凝重看向窗外,许久才开口说话。

2016年,老庄的女儿月月14岁,突然经常感到身体乏力、高烧不退,带去多个医院检查都得出一个结果:骨髓细胞变异综合症,俗称白血病。“不管多难,我都必须让女儿活下去!”老庄知道,这个病不仅难治,还需要花费很多钱。老庄是新发镇建国村民,他带着本就不多的积蓄和向亲朋好友借来的钱和女儿踏上了治病的路途。

“在女儿得病的期间,我能借的钱都借遍了,幸好遇到了这些好心人……”就在老庄快走投无路的时候,他得到了社会各界的帮助,女儿才得以继续治疗下去。

“孩子化疗期间,身体特别虚弱。”在女儿住院期间,老庄就担心总点外卖孩子营养跟不上,就跑遍了附近的居民区,最终征得一户居民的同意,付了租金可以早、中、晚来到这家厨房给女儿准备饭菜。

可在病房里,和庄严国一样的父母还有很多,都渴望着给孩子们亲自做上有营养、又干净的安心饭。带着大家的希望,2017年7月,在志愿者和好心人们的帮助下,庄严国开设了“爱心厨房”,就在距离哈尔滨医大一医院血液内科仅一墙之隔的居民区里,免费提供给白血病患儿的家属使用,同时还提供免费的米面油。消息迅速在科内传开,几十平米的屋子里最多有20多家同时使用……

B

厨房成立一年女儿治愈出院,老庄被“约谈”

“你看,这都是当时大家申请入驻厨房的纸条。”老庄从抽屉里拿出几张已经泛黄的纸条,上面都是患儿家属当时提出的申请……老庄说,申请来厨房做饭的家庭都和他一样,家在外地、农村家庭居多。

随着厨房的建立,越来越多的患儿家庭“一拥而入”,仿佛抓到了“救命稻草”。当时小小的厨房,同时容纳过20多个家庭在此做饭,一周就消耗了一百多斤大米和三大桶豆油……

租金、锅碗瓢盆还有米面油都是好心人们免费提供的,而老庄则要负责整个厨房的“运营”和管理工作。2018年8月,老庄迎来了期盼已久的消息,女儿终于打败了“病魔”,做完了所有的化疗,成功治愈出院了。

在女儿出院前,老庄就被科主任叫到了办公室:“老庄,这个厨房对患儿们太重要了,既对孩子们的身体恢复有帮助,还能帮助困难家庭省些费用,以后你是打算传承下去还是关门呢?”同时,老庄将女儿结婚的消息和感谢的话语发到了朋友圈,之前帮助过老庄的好心人们纷纷恭喜,但也提出他们还会继续对厨房提供帮助,希望老庄能将厨房传承下去,帮助更多的白血病患者。

女儿从患病到治愈的一幕幕再次浮现在老庄的眼前,同病房孩子们求生的眼神也深深印在老庄的心里。“滴水之恩当涌泉相报,更何况是救命之恩,我自己孩子好了,更不能放弃这些孩子们,厨房还要继续办下去!”



C

厨房不仅能做饭,还是患儿们心灵的港湾

16日中午,记者走进“爱心厨房”的屋内,不大的屋子里摆放着一张双人床和一张单人床,阳台加上厨房一共有4个灶台能使用,几个大男人在厨房忙活着,其中一个炒锅里做的是孩子们都爱吃的鱼香肉丝,等待着送进病房的不锈钢饭盒也早已“排队”等待。

“孩子馋肉了,今天我们一起做的鱼香肉丝、柿子炒鸡蛋、炖茄子。”老宗今年50岁,带着10岁的孩子已经治疗2年多了,算是厨房的“老人”了。说起老庄和厨房,老宗不住地感谢:“孩子们化疗期间,免疫力都特别低,吃不好就容易引起病情的恶化,这也是我们做父母最担心的事。”老宗告诉记者,厨房里做饭的基本都是爸爸,妈妈负责在医院照顾孩子。几个大男人从一开始什么都不会,到现在也能给孩子们做出营养又美味的饭菜了。

从买菜、洗菜再到炒菜,每一个环节都不能疏漏,对于白血病的孩子们,每一餐都极为重要和谨慎,自从进驻到了厨房,不但没了这方面的担心,还节省很多费用用于给孩子们治疗。“老庄在,我们就都心里有底,他就是我们的主心骨!”2年前,老宗刚知道孩子得了白血病,从帽儿山来到哈尔滨市治病,心里都是绝望的,但自从认识了老庄、来到了厨房,他才知道儿子有希望活下去。

怎么治疗、多少个疗程、什么情况不能吃肉、孩子感冒咳嗽吃什么药、哭闹应该怎么处理……但凡遇到这些棘手的问题,他们都能从老庄那得到答案……

不仅如此,老庄还经常把女儿叫来,给其他患儿们加油鼓劲,这个地方虽然叫“爱心厨房”,但却早已成为了患儿和家属们的心灵港湾。

D

为了孩子们,要将这份爱心继续传递下去

在和记者交谈中,冲进来的小女孩儿叫欣欣,8岁,今年3月不幸被查出患上白血病,一家人卖了地、带着积蓄和借款来到了医大一院进行一场与“死神”的较量,为了让女儿在化疗期间能吃上一口安心饭,欣欣的爸爸申请“入驻”“爱心厨房”,节省了住宿和米面油的费用。

而她口中的庄大爷,就是她每次出院都期盼见到的人。“庄大哥给我们的帮助太多了,他说话孩子就特别听。”欣欣一家从虎林来到哈尔滨市,曾经还因费用问题差点就无法治疗了,多亏老庄帮忙把医药费筹来了一部分,在欣欣一家的眼里,老庄就是孩子们的“顶梁柱”,而这个厨房则是大家在深渊中还能抱团取暖的“家”,大家能一起给孩子们做饭、一起讨论孩子们的病情和治疗方案、互相鼓励互相扶持,一起对抗病魔,既是“战友”又是亲人……

“她爸爸当时来到厨房就和我聊,我一定要把孩子活着带回家……”老庄说,创立厨房5年来,前后共接纳了200多个患儿家庭,至少有90%以上的患儿都成功治愈出院了,看着康复的孩子们,想起自己的女儿,或许这就是老庄坚持下去的意义。

“只要孩子们和厨房需要我,我就会坚持到底!”老庄的女儿现在已经技校毕业,准备开始迈入人生新的里程碑,“现在还知道臭美了,和同学出去玩还涂口红呢。”老庄现在靠开车拉脚赚生活费,除了要为生活的柴米油盐奔波,还要为厨房的正常运作操心。

算上房租、煤气水电、米面油,老庄粗略估算厨房每个月的支出费用要达到四千多元,这些费用一直都靠老庄还有社会各界的爱心人士们支撑着。不仅如此,老庄每周也都要到厨房“坐镇”两到三次,陪孩子们一起做游戏、给孩子们买新玩具,有时也会当孩子们的“心灵导师”,但凡遇见受病痛折磨而哭闹的孩子,老庄都要在旁讲起陪伴女儿治疗的点滴,给孩子们生的希望也给患儿父母坚持下去的动力。

孩子们看见老庄,都是一口一个“庄大爷”,也正是因为孩子们想活下去的欲望和希望,支撑着老庄走到了现在。

“我这一辈子没干过什么大事,唯一的大事就是治好了女儿的病,唯一放不下的也是这些同病相怜的孩子们,我会把这份爱心继续传递下去。”